



“人治”——法治——长治——从长治经验看我国新闻舆论监督发展之路

时间：2002-10-13 15:09:20 来源：中国新闻研究中心 作者：郑保卫 阅读2399次

“传媒治市”的真相及内涵

近来，山西长治大力开展新闻舆论监督的经验经过一些媒体的报道，在新闻界和社会上广为传播。“吕日周”，这个曾是电视连续剧《新星》主人公李向南原型的长治市委书记，再次成为媒体聚焦的新闻人物。

不少媒体在报道和推介长治经验时都概括了一条：“传媒治市”。

在吕日周的领导下，长治市委牢牢抓住市委机关报《长治日报》，紧密配合市委的中心工作，大力开展新闻舆论监督，对失职、渎职和违法、违纪的官员开展尖锐的批评，进行有效的监督，为长治市的建设和发展扫清了障碍，取得了十分成功的经验。

据报道，从2000年吕日周担任长治市委书记起，《长治日报》先后发表了600多篇批评文章，涉及上至副市长在内的本地各级领导干部800多人。新闻舆论监督的范围之广，力度之大，从这些数字可见一斑。

传媒成了治市的利器，成了治市的功臣。长治的经验为人们所称道，也为人们所羡慕。

传媒能“治市”，当然是好事一桩！通过传媒对政府的决策和施政情况，对党政机关工作人员的工作和作风情况实行监督，将其置于社会与公众舆论的监督之下，以规范其言行，批评其错误，纠正其失误，使党政机关工作人员能清正廉洁，勤政为民，多做实事、好事，使党委和政府的工作能更加顺利、有效地开展，从而更好地去开创经济发展、社会进步、政局稳定的社会局面，这是党委和政府所追求的目标，是人民群众所期盼的结果，也是传媒本身所努力的方向。从这个意义上说，“传媒治市”好得很！

新闻传媒在开展新闻舆论监督方面有着特殊的功能和作用。它借助新闻传播所形成的舆论力量，将被批评监督者置于社会与公众的监督之下，使被批评监督者不得不收敛自己的言行，改正自己的错误，纠正自己的失误。实践证明，新闻传媒的舆论监督功能如果发挥得好，对政府和党政机关工作人员的监督效果比其他任何别的监督形式都要好得多。许多人天不怕，地不怕，就怕媒体曝光。难怪有人说，“不怕通报，就怕登报”，“宁可坐上两年牢，也别给我广播、登报”。因此，努力搞好舆论监督，积极发挥新闻媒体的舆论监督功能和作用成了许多传媒不懈追求的目标。

近些年来，一些地方传媒在发挥舆论监督功能和作用，支持和配合党委和政府“治市”方面做

- 舆论引导方法拾零
- 舆论监督创新探析
- 如何规范舆论监督
- 舆论监督的双重困境
- 舆论监督遭遇说情压力
- 中国舆论环境和舆论监督
- 舆论监督与新闻道德

出了成绩，取得了很好的经验。在中央新闻机构中，中央电视台的《焦点访谈》，顶住压力，不怕困难，几年来一直坚持把开展新闻舆论监督作为自己的主要职责，对一些地区、部门、单位和个人在执行中央的路线、方针、政策过程中存在的问题、错误和失误，以及在工作 and 作风上的不正之风及腐败现象展开批评，进行监督，发挥了别的机构和形式难以替代的积极、有效的作用，有力地支持和配合了中央和地方政府的工作，维护了党和政府在群众中的形象，收到了很好的效果，也受到了全国人民的赞许。广大群众欢迎这样的媒体，希望这样的媒体越多越好。

如果把“传媒治市”理解为，通过传媒开展新闻舆论监督来达到批评缺点错误，纠正工作失误，促进政府工作，改善政府形象，密切干群关系的目标的话，那么“传媒治市”是应当肯定的！因为通过传媒的新闻舆论监督——

一、可以为人民群众提供对政府及其工作人员实行新闻舆论监督的有效途径，密切人民群众同党和政府的联系。

二、可以支持和配合政府加强对各级机关、部门及其工作人员的监督，更好地推动工作，教育干部，整顿作风。

三、可以树立新闻媒体良好的社会形象，通过开展新闻舆论监督，取得群众的信任和支持，密切新闻传媒同群众的联系。

四、可以作为对其他各种监督形式的补充，完善我国对政府及其工作人员的监督机制，形成更加周密、系统、有效的监督体系，加强监督力度，有力地推动各项事业的发展。

从实践看，凡是新闻舆论监督搞得好的地方，群众对政府的满意度和信任度就高，这个地方的工作也往往更有成绩。前些年为全国所瞩目的广东珠海开展新闻舆论监督的经验，同长治经验相类似，由于新闻舆论监督搞得好的，在治市过程中发挥了重要作用，不但推动了全市的工作，也受到市民的广泛赞誉。

然而，要实现“传媒治市”并不是一件容易的事。因为舆论监督太难了！

“舆论监督难”，这是新闻界和全社会都公认的，多年来的实践也证明了这一点。近些年来，由于实施舆论监督，新闻媒体及新闻工作者受到干扰、打击，甚至迫害的情况屡屡发生。

舆论监督难，原因是多方面的。根据许多媒体的体验，最难的是得不到党委和政府的支持，或者说是难在一些握有一定权力的人的无端刁难和限制。他们可以用种种借口和理由，什么“影响团结”、“伤害同志”，什么“给党抹黑”、“给政府添乱”等等，来限制和阻挠媒体开展新闻舆论监督。而那些自己屁股上有屎，身子“不干净”的人，更是会千方百计地阻挠和压制媒体开展新闻舆论监督，对实施新闻舆论监督的媒体和新闻工作者打击报复，甚至不择手段地进行政治迫害。

长治的经验好就好在市委对新闻舆论监督态度鲜明，立场坚定，是非清楚，给予新闻传媒以坚强的领导和有力的支持，使得新闻单位的同志能够克服困难，大胆工作，充分发挥新闻传媒在新闻舆论监督方面的积极、有效的作用，为支持和配合市委和市府从严“治市”，立下了汗马功劳，也为实现“传媒治市”积累了一定的经验。由此看来，长治的“传媒治市”，实际上是长治市委治市规划和战略的组成部分之一，是其治市的一种手段。

“人治”的原由与效果

当许多取经者到长治市考察学习时，《长治日报》的同志很坦率地说：“长治舆论监督的经验很难推广，除非你们那里也出来几个吕日周。”原来，长治市的传媒之所以能“治市”，关键

还在于有个吕日周。吕日周是长治传媒的“大后台”，是长治传媒开展新闻舆论监督的坚定不移而又坚强有力的支持者。换言之，如果没有吕日周，长治的传媒就没有人们现在看到的“治市”的本事。

就长治的传媒来说，跟其他地方的传媒一样，虽然他们也知道开展新闻舆论监督的意义，也想在这方面有所作为，但作为一家地方党报，如果党委不支持，你再想干也干不好。有时，领导一句话，就可以把你好不容易采写的批评稿“枪毙”掉。再者，批评各个部门，等于堵塞自己的财路，报纸的发行和广告还都得求着人家呢！还有，同在一地，批评的人多了，结怨也就多，将来日子不好过。如此这般，传媒要开展新闻舆论监督，在“治市”中发挥作用，谈何容易？！

其实，前些年出现的珠海的经验也大体相同。珠海的媒体在开展新闻舆论监督方面之所以搞得很好，关键也在于珠海市委的支持。在珠海市新闻舆论监督中起到关键性作用的那个“特别报道组”，本身就是由市委办公室和宣传部直接组织、领导的一个实施新闻舆论监督的专门性机构。市委通过它联络、组织和协调市属各新闻单位统一行动，才使珠海的新闻舆论监督搞得红红火火，卓有成效。

长治能够出现“传媒治市”情况的关键，的确系于一人——吕日周。作为市委一把手的吕日周对新闻舆论监督的认识高，决心大，支持有力。他不怕揭“家丑”，全力支持媒体开展新闻舆论监督。他认为，家丑只有亮出来，才能增强我们改变它的勇气和决心，对家丑长期包着、捂着、盖着，不是有所作为的态度，更不是共产党员的本色。他要求《长治日报》不能做老好人，不能谨小慎微，要办成一张能够改良长治新闻空气和政治空气的“真正的报纸”。

吕日周是一个很善于运用新闻媒体的人。他把新闻媒体当成市委、市府推进工作的一个重要工具，把新闻媒体的舆论功能发挥得淋漓尽致。他希望通过新闻舆论力量来改变干部的传统观念和工作作风。据报道，他要求每天早上6点就要看到《长治日报》，并当即作批示，上班后就责令有关部门迅速落实解决方案。他支持新闻舆论监督可谓“无所顾忌”、“不遗余力”。一旦新闻舆论监督受阻，“他一个批示就能解决很多问题”。有了这样的支持，长治媒体的同志胆子大了，后顾之忧少了，办法也多了，开展新闻舆论监督也就顺利了，效果自然也就好了。

当人们发现长治“传媒治市”的原由时，一些人不由地发出感慨：

“长治的经验不可学，因为我们那里没有吕日周。”

“长治的经验不可取，因为它搞的是‘人治’，不符合法治精神。”

的确，近些年来，中央一直在强调要加强法制建设，实现依法治国。新闻传播活动，包括传媒开展新闻舆论监督也都须纳入法制轨道，实施法制管理，进行法制规范，总之，也要实行法治，这是不容置疑的。从这个意义上讲，“人治”的办法不可取，“人治”的经验不可学，这些说法是有道理的。

但是，应当看到，目前我们的法制还不健全，从人们的法制观念，到相关法律法规的制订和实施都还存在不少问题，离真正的、健全的法制还有很大距离。特别是在新闻传播领域，迄今，我们还没有专门的新闻法，也没有全国性的专门规范新闻舆论监督的相关法律法规。因此，在许多地方，“法治”还只是口头上，或是规划中，或是形式上的东西，实施起来还很困难。

在这种情况下，如果坐等法律法规的制订和完善，那么，我们的新闻舆论监督可能就会像现在许多地方依然存在的情况一样，或是不痛不痒地搞一点，做做样子；或是时紧时松，时有时无，缺乏规范；或是干脆看领导眼色，让搞就搞，不让搞就不搞，来个“顺其自然”。

当出现这种情况的时候，恐怕最有意见的是老百姓了。因为这样做的结果，使他们失去了行使

宪法赋予的监督党和政府及其工作人员权利的有效的工具和手段。

与其这样，人们当然还是盼望能出现吕日周这样的干部，即使是“人治”，只要对老百姓有好处，大家也赞成，也拥护。这使我们想起了史学界多年来一直在进行的关于“清官”的争论。纵使可以从理论上说出“清官”的再多的弊害，但老百姓总还是怀念“清官”，而且希望“清官”越多越好，这就是人心所向。千百年来，人们始终在怀念“包公”一类的“清官”就是很好的例证。

同样的道理，我们也可以找出“人治”的多少条弊端，但在法制尚不健全的情况下，特别是在那些法治还难以实行的地方，多出几个吕日周这样的干部，搞点“人治”，只要是为老百姓办实事，办好事，以笔者之见，还是应当支持，应当肯定的。

长治的群众支持与肯定吕日周倡导和支持下的新闻舆论监督，长治的传媒也习惯了吕日周的“人治”方式——从不适应到适应，从不得力到得力，从不经常到经常——即使面对严厉的批评和巨大的精神压力，也愿受之，坚持把新闻舆论监督搞下去。这说明，吕日周的“人治”方式是有群众基础的，也是能为媒体所接受的。

从近些年来的实践看，一个地方的新闻舆论监督搞得与不好，大都同这个地方的主要领导者的个人素质和涵养有关。如果这个地方领导者的胸怀广，涵养深，素质好，他对新闻舆论监督的认识就高，支持的力度就大，那么，这个地方的新闻舆论监督通常会搞得好一些。因此，当在一个地方，新闻舆论监督还没有形成制度，还没有法律保障的情况下，能有吕日周这样的人出来，暂时候“人治”的办法来加强一下新闻舆论监督，这也不失为一种对政府、对人民、对工作和对媒体都有利处的选择。

从“人治”到法治——长治之路

我们不能忽视和否认领导者，特别是党政一把手在推进全局工作中的关键性作用，也不能忽视和否认“人治”在特定环境和条件下所起到的特殊性作用。然而，我们实行的社会主义制度毕竟是一个奉行和体现民主与法制精神的社会制度。我们所追求的目标，我们所希望达到的理想结果当然是实行民主与法制，通过法治来治国安邦，促进各项事业的发展。因此，从“人治”到法治，这是国家民主与法制建设的必由之路，也是使新闻舆论监督达到理想效果的必由之路。

唯有走法治道路，才能使新闻舆论监督摆脱个人因素的制约和影响，实现制度化和规范化，将新闻舆论监督置于法制范围之内，依据相关的法律法规来规范新闻舆论监督中的各种行为和现象，对阻挠和压制新闻舆论监督者实行法律制裁，对实施新闻舆论监督者实行法律保护。这样的话，就不会由于某个领导者个人的因素，而影响新闻舆论监督的正常开展。以长治为例，不管吕日周今后是否还会留在长治，也不管吕日周本人今后会发生什么样的变化，只要有有关的法律法规作保障，长治市的新闻舆论监督工作就会按照正常的程序，沿着正确的道路坚持搞下去。这是从根本上解决新闻舆论监督制度化和规范化问题的关键。否则，一旦吕日周离开了长治，或者说，假设（仅仅是假设）一旦吕日周本人出现了什么问题，长治市的新闻舆论监督就会受到冲击和影响。

长治市在开展新闻舆论监督的过程中曾经出现过多次反弹。有人说，《长治日报》成了吕日周个人意志的载体；还有人问，长治以媒体治市，监督党政部门的工作，那么纪委干什么去了？人大干什么去了？我们不排除发出这些言论的人中，有些是带有偏见或是抵触情绪的，但是应当说，提出的这些问题还是很值得深思的。

据了解，吕日周主要是靠个人的魄力和魅力，不顾一切，排除干扰，来推进新闻批评和舆论监督工作的。在很多情况下，为了保证新闻舆论监督能不受干扰，顺利实施，他往往需要个人说了算。那么，这里就出现了一个问题：“吕日周个人的权力靠谁来监督？”许多事实说明，一

个人的权力一旦失去监督，其结果往往十分危险，这方面古今中外的教训太多了！因此，如果人们在这方面善意地提出意见，表示担心，是可以理解的，而且应当引起重视。

再有，吕日周如何处理个人和市委领导集体的关系？如何处理新闻舆论监督同党内监督、行政监督和人大监督的关系等等，这些问题都需要通过一定的制度、法律和法规来解决。

在阅读报道长治经验的有关材料时，我们高兴地看到，长治的领导者吕日周以及他的同事们已经意识到了实行法治的意义。他们正在制订一部地方性的新闻舆论监督法规，这个法规一经省人大批准，长治市的新闻舆论监督就有法可依了，这样，长治市的新闻舆论监督就可以步入法制轨道，走向制度化和规范化。我们期盼长治的同志——包括吕日周和他的市委、市府的同事，以及媒体的全体同仁，在新闻舆论监督实行法治方面也能为全国提供好的经验。我们也希望借助长治及其他地方的相关经验，在促进全国新闻舆论监督实现法制化方面能取得更大的进展。

从“人治”到法治，这是国家实现长治久安的必由之路，也是新闻舆论监督达到“长治”（长久之治）效果的必由之路。

注：文中所引用的事实材料均来自《经济观察报》2002年8月19日的相关报道

(中国人民大学新闻与社会发展研究中心主任、教授、博士生导师 郑保卫)

文章管理: web@cddc.net (共计 2723 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关专栏: 郑保卫

- 简论新闻职业精神与职业道德建设 (2004-5-25)
- 传媒人对“有偿新闻”的看法——中国新闻工作者职业道德调查报告 (2004-5-7)
- 新闻职业的道德原则与道德规范——新闻伦理学讲座之四 (2001-7-31)
- 新闻职业道德误区之虚假新闻——新闻伦理学讲座之五 (2002-12-9)
- 媒介教育大众化势在必行 (2003-10-9)

>>更多

相关文章: 舆论监督

- 舆论监督权不需要法院的恩赐 (2009-4-14)
- 以人为本: 电视舆论监督终极价值取向 (2009-3-25)
- 舆论监督不捆绑新闻丐帮难解散 (2009-1-5)
- “西丰事件”与舆论监督的困局 (2008-5-17)
- 人大监督与舆论监督有机结合 (2007-10-9)

>>更多

└ “人治”——法治——长治——从长治经验看我国新闻舆论监督发展之路 会员评论[共 1 篇] ┘

中国的道路分三步走: 军政----训政----宪政 (孙中山)。历史唯物主义告诉我们: 人民是推动历史进步的力量。对。但那是就历史长河的整体而言的, 但在其中一个个阶段性 [speechI esswood于2004-2-20发表]

└ 我要评论 ┘

会员名

密码:

提交

重写

对CDDC有任何建议、意见或投诉, 请点[这里](#)在线提交!

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反, 追究法律责任.